

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红
李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇 刘涛雄 丁茂战
主编:管益忻
常务副主编:启文 副主编:白卫星
编辑部主任:廉明 副主任:刘立华
主编助理:方芳

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)
巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈栋生 陈全生
程恩富 迟福林 戴圆晨 范恒山 樊纲
高尚全 顾海兵 葛志荣 谷书堂 贺茂之
洪银兴 黄范章 贾 康 江春泽 金 磐
李成勋 李江帆 李京文 李维安 刘诗白
刘 伟 茅于轼 任玉岭 宋洪远 宋守信
宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏 杰
吴 澄 徐长友 晏智杰 杨家庆 杨启先
张曙光 张晓山 张卓元 赵人伟 郑新立
朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

第145期(总第257期) 2016年4月22日 星期五 丙申年三月十六 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

编者按:中国如何在经济和金融上,包括也在贸易和投资上和全球保持一个足够的关联,既提高中国的开放度,同时又保持中国的经济稳定等,在2016年4月10日的第一季度宏观经济分析会上,刘世锦等经济学家作了发言,对中国的经济形势从短期到重要,甚至到长期做了一个非常好的阐释。本期刊登各位专家的发言,以飨读者。

新供给 2016 年第一季度宏观经济形势分析会召开

本报讯 2016年4月10日,由华夏新供给经济学研究院和中国新供给经济学50人论坛主办,金融街控股股份有限公司和华夏经济学基金会协办的新供给2016年第一季度宏观经济形势分析会在北京举行。从刚刚过去的2016年第一季度来看待中国经济,这个时间点是中国经济特别重要的时间节点。在新供给50人的推动下,去年年底中国把结构性的供给侧的结构改革当作未来改革的一个非常重要的新方向。在那之后中国也发生了很多新的情况,比如可以看到整个经济形势在去年年底到今年年初不断地往下走,政策在推动供给侧改革的同时,在稳增长的这一侧也提出了一些新的方向。所以,在今年的第一季度的时候,就会看到很多数据已经发生了过去几十个月以来没有发生的变化,比如PMI一些好的迹象,民生新供给过去我们叫PMI,今天我们

叫中小企业指数,实际上也是这个指数也指出了同样的方向,制造业也会看到新的趋势性的改变。

在今天这个时点上,中国面临的第一个问题就是如何在稳增长和结构改革之间取得一个平衡。如果没有足够的增长,改革的空间可能会受限,但是如果没有改革,仅仅靠一些过去的方式,加上一些新的供给侧改革推动,这个增长有可能是不够长期的。所以,中国需要做这样的平衡。第二,在这个平衡的点上,可以看到中国的债务依旧是全球最大的,全球给中国提出了一些新的压力。大家看国际组织对中国的债务,包括中国在不断上升的NPL的评价,大家有的看到这和产能过剩放在一起,下一步在这侧的改革也会变得非常重要。第三,中国如何处理和国际的关系。过去几个月,中国的外汇储备经历了比较大的波动,开始是非常大的下降导致全

球非常大的担忧,甚至很大的萧条;现在会看到我们外汇储备已经稳住了,这和整个中国经济现在的稳住有关,同时也和中国政府特别积极对外的沟通有关。无论怎样,中国和全球的关系已经进入了一个全新的阶段,人民币已经加入SDR。中国是第二大经济体,第一大贸易国,ODI和FDI大致相抵。目前全球都在讨论中国对外的并购。如何在经济和金融上,包括也在贸易和投资上和全球保持一个足够的关联,同时提高中国的开放度,同时又保持中国的经济稳定,这是中国在中期之内面临的第三大挑战。在这三大挑战之下我们今天回到2016年第一季度宏观经济分析会,刘世锦等经济学家作了发言,对中国的经济形势从短期到重要,甚至到长期做了一个非常好的阐释。本期刊登各位专家的发言,以飨读者。

(大会组委会)



短期回升还是触底

■ 刘世锦 国务院发展研究中心原副主任,中国新供给经济学50人论坛主任

一季度的信息出来以后,大家比较乐观地估计,需要讨论的问题经济是基本回升还是开始探底。由高速到中速,背后是经济结构和增长动力转换,是一种平衡转向另一种平衡。高速增长供求是一种状态,中速增长供求是另外一种状态。由高速的供求平衡转向中速的供求平衡,这个过程是经济回落的过程,实际上也是一个转型的过程。

我们在过去6年的时间经济就是处在这样一个转型的过程中。底在何方?其实就是在寻找中速增长的一个新的平衡点。从需求侧来讲,我们过去三十多年主要是高投资,因为消费基本是比较平稳的,而高投资主要是由三个部分组成,基础设施占比20%—过去有段时间比较高是25%,房地产大概25%,也有说30%,制造业占比30%以上。这三项合起来可以解释中国投资85%,剩下15%是农业和其他的。

制造业投资本身直接依赖于基础设施、房地产和出口。所以,刚才三项实际上就是中国在过去比较长的一段时间我们三个最主要的需求。所以,高投资要触底就是三只靴子要落地。目前的情况看,基础设施的最高点是在2000年左右,最近几年基础设施投资一直是政府稳增长的工具,有时候波动比较大。出口过去百分之二三十的增长,去年是负的增长。我是想说出口的回落,主要还是国内要素成本、劳动力的上升,出口竞争力在相对下降。所以,这种回落也是有规律的。最近两三年有个特殊的情况,全球范围来讲,所谓的贸易投资增长速度低于经济的增长速度,这对我们出口增长有一定影响。

再就是房地产。房地产也有不同的判断,有些人认为是周期变化,我们判断它就是一个历史性的拐点,原因是构成房地产投资70%左右的城镇居民历史需求峰值大概是1200—1300万套左右,这就是从一个比较长的时间来看,房地产的历史需求峰值相当于一个天花板,这个历史需求峰值是我在分析过程中比较强调的一个概念,我觉得这从本质上讲实际上是技术决定了相当长一段时间需求的所谓的天花板。房地产2004年这样一个天花板已经达到了,达到了以后房地产投资的总量就是一个持平。所以,房地产投资在2004年的时候已经降到10%左右,2005年我们是想降到5%,但实际上已经降到1%左右。去年8月份以后,房地产投资的单月同比已经出现了负的增长。我的估计什么时候这个负的增长能够基本上稳下来,甚至什么时候由负转正,房地产投资如果能触底,这三只靴子基本上就落下来了。从需求侧来看,整个中国经济基本就触底了。投资目前的态势,到2月份以后投资的增长速度10.2%。

另外我们看供给侧。需求侧供给应该相应的调整,但是供应的调整比较慢,于是出现了所谓的严重的产能过剩,最突出的是煤炭钢铁,这些行业基本上过剩在30%以上。钢铁已有的和在建的产能估计在12亿吨左右,但是去年产量8亿吨,出口1亿吨左右,国内7亿吨左右。煤炭已有和再建

的产能应该在50亿吨左右,去年的产量是36.9亿吨,过剩在30%以上。这种严重的过剩导致了一个所谓的通缩,工业品出厂价格连续48个月负增长,最近-5.9%,到2月份以后这个数据显示略有回升,大宗商品价格有所反弹,现在到了大概-4.9%。

关于这个问题有些人认为通缩货币政策要放松,但是我历来不同意这个观点,我觉得这种通缩和国际上一些国家对于流动性不足而出现的通缩完全不是一回事儿。相当一段时间以来我们货币政策还是相当宽松的,但是过剩的产能问题解决了吗?煤炭、钢铁越来越多的问题改变了没有。第二个相关联的重要结果就是工业企业盈利水平,从2014年8月份以后超过一年多的时间一直是负增长,在工业企业盈利负增长的过程中煤炭、钢铁、铁矿石、石油、石化、建材大概五六六个过剩产能问题最突出的行业它们在其中,PPI下行它们贡献都在百分之七八十以上,剔除这几个行业整个工业的盈利状况还是可以的;工业企业利润的负增长主要是由于这些过剩产能。

两种思路。一种放货币,实际上所谓进一步地扩大需求。我刚才讲了,这个潜力是不大的。扩大需求,包括房地产、钢铁,这些历史需求峰值天花板已经看到了,你再扩大需求没有太大的潜力。出入在什么地方?就是去产能,而且这个去产能应该是实质性的去产能,或者说物理意义上的去产能——产能过剩30%得减少20%,这样价格才能回升,相关地区财政状况才能好。去产能这件事儿最近讲得比较多,中央也有部署安排,也有一些相应资金的支持,现在看起来推动起来难度还是比较大的。

首先,有一种观点认为去产能会不会影响增长速度,我个人认为不能影响,因为严重过剩产能的行业他们的生产基本上是按需生产的,而且这些行业至少一年左右的时间一直在库存。所以,你把过剩产能去掉以后对当期产量没有太大的影响。

再一个问题,对现在的去产能是一个博弈的过程,现在大家都是等着别人去,自己不去。因为这些行业如果去产能到位以后,本身增长的规模还是相当大的。比如钢铁行业。我做过一个测算,中国现在人均钢铁的存量大概是6吨,美国是24.6吨,日本是人均40吨以上。如果我们钢铁的产量每年8亿吨的话,还可以增长40年。8亿吨的规模相当大了,全世界的产量一半以上。这个数字到底有没有什么根据呢?举个例子,日本1972年经济下台阶的时候,它们当时的产量是1.19亿吨。去年日本钢铁产量多少?一亿吨。其实它没有太大的办法。中国的钢铁行业,包括煤炭行业,如果把过剩的产能去掉以后,它已有的规模,钢铁行业今后搞三四年它是有这个潜力的。目前的情况下大家都在等你减我不减,将来正常了我不就坐享其成吗?它是一个博弈的过程。

从供给和需求到底底在何方?两个底,

供给侧改革是长期繁荣稳定的根本之道

■ 姚余栋 中国人民银行金融研究所所长、中国新供给经济学50人论坛副秘书长

我很赞同刘主任说的双重触底的(观点),有点差别的是刘主任稍微乐观一点。中国经济已经进入了新常态,增长是从高速增长转向了中高速,6年的经济下行——“新常态繁荣”既不是过热,也不是偏冷,就是现在的天气,人间四月天。大家觉得现在的天气舒服不舒服?预计2016年第一季度到2018年第一季度进入新常态的繁荣期。繁荣期可能还是比较短暂的,但有两年时间。

我们GDP的L型增长一直是持续下来的,已经有6年了,所谓的增速它可能有一个温和的反弹;我所谓的新常态繁荣就是一个大的L型加上一个温和的反弹。为什么要得出这样一个结论?一个是国际因素,美联储加息更加慎重。3月15号的美联储公开商务委员会的声明是超出预期的——大家预期到美联储不加息,当时想它的声明可能会比较鹰派,但事实上美联储的声明比较鸽派。3月30号耶伦主席做了一个解读,总体美联储认为通胀预期没有起来,关注全球经济形势,于是就很谨慎。4月7号公布的美联储公开市场委员会会议记录也表明美国经济喜忧参半,全球形势对美国经济构成了持续风险,联储加息将较为缓慢和慎重。这个声明之后从3月15号、3月30号和4月7号更加清晰地表明了公开市场委员会的共识性,而不是像耶伦年初的时候说怎么弥合美联储去年12月份的四次加息和市场的两次加息的距离。这次公开市场委员会彻底跟市场是重合的,把市场弥合了,纠正了以前它可能认为的对美国经济本身过度的关注。

这里我想说一点,日本经济是成为全球经济的新的风险点,这也是令人很忧虑的。现在日本的股市大跌,日元强势升值,负利率导致的银行股整个走低——日本的QE购债持有日本国内债券的30%、新增债券的90%。所以,现在处于两难,没有那么多债券供购,不购日元将继续升值。日本经济目前出现了困境是全球经济界从来没有过的挑战,这是一个新的挑战。4月28号央行将开一个货币政策委员会议,我预计还要进一步加大购债或者宣布QQE3的决定。因为除此之外没有别的出路。这是一个非常艰难的决定,全球也不知道怎么办。日本如果不这样做日元继续升值,股市大跌,已经陷入通缩、停滞、超老龄社会、高杠杆,这是挑战所有经济学家的,我们对这样一个问题束手无策。

原油价格将反弹乏力,全球流动性不足,大宗商品起不来,这就是我们的逻辑,所以,大宗商品原油价格在40美元左右,不能买到50美元很重要。我得到不了50美元,(因为)沙特阿拉伯还有百分之十几的财政赤字,很难到50美元,到40美元就可以了——它很难减产。近期美元加息预期下降,美元指数振荡走弱。如果美元指数在2020年之前达到100的话,它是疲软的情况。

回到国内。国内刘主任已经说了,房地产都是历经了两年24个月的下行,触底了,触底以后略有反弹。所以,“庆父不死,鲁难未已”。房地产投资连接着十几个行业,辐射面非常广,它一下行整体固定资产投资下行的压力是谁也没办法阻挡的。它已经触底了,它会不会反弹或者负的?负的概率会有,但是不是很大的,主要因为

学术支持:清华大学新经济与新产业研究中心、中央财经大学中国改革和发展研究院、高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)、编委:管益忻、陈宇、刘涛雄、黄文夫、启文、赵红、李千、吴明伏、白卫星、编委会主任:管益忻、副主任:陈宇、刘涛雄、丁茂战、主编:管益忻、常务副主编:启文、副主编:白卫星、编辑部主任:廉明、副主任:刘立华、主编助理:方芳。

(下转02版)